

2024

开年有好戏

电视剧《繁花》《三大队》口碑不俗
后续接档播出的剧集已陆续定档

开年有好戏,不仅有着美好的寓意,同时也是一年收视的风向标。2024年的开年,王家卫的《繁花》掀起了一轮收视高潮,有原著小说和口碑影版在前的《三大队》同期推出了剧版,同样口碑不俗。而后续的待播剧集也已陆续定档,包括有《我们的翻译官》《大江大河3》《侦察英雄》等,皆是备受关注之作,谁能扛起开年好戏的口碑之作,尚需拭目以待。

王家卫开年之作热映

对于影视剧行业而言,“王家卫”三个字就已足够分量,将其主导的电视剧《繁花》作为2024年开年之作的“头号种子”并不为过,作为王家卫的“下凡”之作,原著改编自作家金宇澄“五个一工程”及茅盾文学奖获奖同名小说,又有胡歌、马伊琍、唐嫣、辛芷蕾领衔主演,市场对这部剧的期待之高毋庸赘述。目前来看,这部剧算是在导演风格和市场偏好间保持了微妙平衡:一方面,王家卫强烈的影像风格的确为我们带来了一场绚丽的视听盛宴。“追剧的时候忍不住频频截图,每一张都是可以做壁纸的程度,胶片质感的镜头简直了!”社交媒体上有网友大赞。另一方面,电视剧又一改王家卫的叙事风格,以快节奏和信息量见长。剧集一开篇就以宝总车祸为引子,在警察的审问中让相关人物悉数登场,言语间的机锋悬念感十足。之后宝总的发家史、商战等紧密铺排,宝总、三位截然不同的女性、爷叔、范总、陶陶等的人物命运也开始牵动着观众的心。

特别是伴随着沪语版的开播,原汁原味地呈现了20世纪90年代的上海风云故事。在前不久刚刚播出的剧集中,甚至还出现了范志毅“范大将军”的客串戏份,让不少网友秒懂“墨镜王”的用心,王家卫导演果然是懂上海的!此外,《繁花》中除了这些“含沪量”超高的演员外,还有很多经典场景勾起了一代上海人的回忆,比如黄河路上的至真园(原型苔圣园)、鲜得来的排骨年糕、国际饭店的蝴蝶酥等,堪称当年的网红打卡地。

当然,就如同王家卫的电影有着两极的口碑一样,他所执导的剧集也在经历着观众们的热情“审判”。微博热搜榜上,相关话题讨论,包括收视率、剧集风格质感、演员演技镜头美学等,舆论的两极分化,为这部“强风格”电视剧的口碑再度蒙上了一层迷雾,它需客观公正地看待。

悬疑剧偶像剧多元并举

《繁花》并不是开年档的唯一大剧。目前正在热播的剧集还有《三大队》,该剧与影版几乎同期推出,有着原著小说和影版积攒的热度,剧本关注度十足,该剧由秦昊、李乃文、陈明昊、马吟吟领衔主演,讲述的仍是刑侦队长程兵带领的三大队因一场意外导致生活发生剧变,曾经的队伍分崩离析,而犯罪嫌疑人王大勇依旧在逃。当程兵重获自由,三大队重新集结,并踏上追踪之路。三大队配合警方潘大海万里追凶,历经13年8城,王大勇终于落网。

区别于其他悬疑剧的剧集观感,《三



路,以“他”和“她”的角度看待爱情本身,引发不少共鸣。《漂洋过海再爱你》是由陈学冬、宋轶、徐洋、李蒙萌等主演的都市青春剧,几个年轻人在澳洲打工度假期间经历青春、治愈、成长,并收获友情与爱情的故事。《漂洋过海再爱你》开播前就曾因“陈学冬终于有剧要播”登上热搜,陈学冬此次与宋轶搭档,以治愈系为底色,将“反卷”式浪漫成长与彼此守望的真挚情感娓娓道来。

“档期红利”主导全年风向

总体说来,开年档是一个跨度极大的档期,大多指的是新年到春节的整个时段,剧集的播出情况往往预示着全年影视剧的发展基调,且大多爆款剧集都在这个时段产生,以2023年为例,全民爆款的《狂飙》、年度现偶口碑巅峰的《去有风的地方》、开辟国产科幻剧先潮的《三体》,皆是在这一时期播出。此外,像是《向风而行》《少年歌行》《纵有疾风起》也都是各卫视和平台的开年大剧代表。

开年大戏之所以重要,当然有着“档期红利”。作为合家欢重要档期,无论是电视时期还是网络时代,平台在排播上的侧重都毋庸置疑,而头部大剧本身就意味着大IP、大制作班底、大演员,虽然不能直接等同于高品质、高口碑,但也算是赢在了起跑线上。“档期红利”还体现在开年档独特的社交环境里。虽然网络追剧拉近了大众距离,但元旦、春节等重要节假日的穿插也为剧集发酵带来了天然利好,比如去年返乡高铁上追《狂飙》的浪潮成为剧集火爆出圈的佐证,并再度助益热度发酵。当代网友边追剧边玩梗的习惯,也极易在这一时期因为强互动形成新的出圈热梗。

纵向梳理开年剧,也可以发现开年档也是创新题材的风口阵地。相比此前古装、爱情霸占开年档,这两年的市场上涌现了《开端》《三体》这样的新颖题材,也不约而同选择在开年档播出,让观众耳目一新的同时也的确为一年开了个好头。此外,合家欢与主旋律、现实题材也是近些年来的收视保证,以2019年的《大江大河》、2021年的《山海情》《觉醒年代》为代表,主旋律题材逐渐成为高口碑、全民向的代名词,而《人世间》《狂飙》等温情史诗和硬核题材也能俘获不少观众的喜爱。

观海新闻/青岛早报记者 周洁
剧组供图

【相关链接】

这些好剧接档播出

在首波开年剧后,接档播出的剧集已经陆续定档。

1月9日起,由郑晓龙执导的剧集《侦察英雄》将登陆北京卫视、浙江卫视,并在爱奇艺、优酷、腾讯三网联播。该剧讲述了在1951年初抗美援朝第四次战役时期,志愿军侦察科长梁辰(罗晋饰)带领侦察连在乌云山炸毁隘口,成功阻滞美军进攻而掩护全师。在撤退途中他们营救了被敌人抓走的文工队员,粉碎了敌军偷袭师部的作战计划,同时梁辰等人深入敌后获取情报,为攻克314高地打下了坚实基础。该剧不同于以往的大场面军旅剧,另辟蹊径聚焦侦察兵这一兵种,以侦察、营救、奇袭等作战任务为看点,突出了军事战略的重要性,传达了决胜千里之外的军事策略理念。这部以抗美援朝为题材的影视作品,将为观众们带来一场关乎民族情感和历史记忆的强烈冲击。

1月10日起,冷峻现实主义刑侦剧《黑土无言》将于腾讯视频全网独播,该剧围绕着东北澜河一起恶性犯罪案件展开,三个活人骤然离世,死因却各不相同。澜河刑警队大队长关宇(陈建斌饰)迅速展开调查,嫌疑人一一现身,有刚出狱两个月的服刑人员杨四(胡军饰),澜河首富严红桥的前妻王萍(邓家佳饰),甚至还有已在档案上死亡多年的神秘男人。该剧也是继《漫长的季节》《欢颜》《繁城之下》后,第四部上线腾讯视频X剧场的剧集,以环环相扣的情节、接地气的群像、颇具思辨的人性、饱满写实的东北风味刻画出时代之下雪城之中的芸芸众生相。

作为待播剧中最具期待值的作品,《大江大河》系列的最终章《大江大河之岁月如歌》将于1月中旬在央视黄金档播出。该剧继续由孔笙执导,王凯、杨烁、董子健等一众主演也都悉数回归的情况下,还有着诸如黄觉、刘丹等实力派演员的加入。故事继续围绕宋运辉等三位主角展开,他们在改革开放的大背景下,经历了不同的命运起伏和人生选择。其中,宋运辉在经历东海厂的争斗后,来到农机厂担任厂长,面临新的挑战;雷东宝则在小雷家企业全面落败后,重新带领村民创业;杨巡在东海市场成功后,野心勃勃地进军更广阔的商业领域。